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Das Workers Compensation Board (WCB) bietet Vertragsarbeitern (Unternehmen oder 

Personen, die aufgrund eines befristeten Vertrags eine Dienstleistung erbringen) in 

versicherungspflichtigen Branchen Deckung und Versicherungsleistungen. Personen, 

die für einen Arbeitgeber auf Vertragsbasis arbeiten, können vom WCB für diesen 

Arbeitgeber als Arbeitnehmer angesehen werden. Der Arbeitgeber ist für die 

Beitragszahlungen aller als Arbeitnehmer geltenden Personen an das WCB 

verantwortlich. Die Kriterien zur Bestimmung, wer als Arbeitnehmer gilt, finden Sie in 

Richtlinie 35.10.50, Status von Arbeitnehmern, unabhängigen Auftragnehmern und 

Arbeitgebern (Status of Workers, Independent Contractors and Employers). 

 

Welche Versicherungsleistungen stehen mir vom WCB zu, wenn ich auf der Arbeit 

verletzt werde? 

 

Eine vollständige Leistungsaufstellung des WCB finden Sie im Merkblatt „Leitfaden zu 

Versicherungsleistungen“ (Benefits Guide) oder im Handbuch Verletzte Arbeitnehmer 

(Injured Workers Handbook). Eine Übersicht aller WCB-Merkblätter ist auf der Website: 

www.wcb.mb.ca/wcb-fact-sheets  

 

Wann werden Verdienstausfallleistungen gezahlt? 

 

Um Verdienstausfallleistungen zu erhalten, müssen Sie einen tatsächlichen 

Verdienstausfall aufgrund Ihrer Verletzung nachweisen.  

 

Verdienstausfallzahlungen in voller Höhe werden nur bewilligt, wenn Sie unfähig sind, 

allen anfallenden Arbeiten und Pflichten nachzukommen, dies durch ärztliche 

Gutachten bestätigt wird und wenn Sie keine Einkünfte nach dem Zeitpunkt der 

Verletzung haben.  

 

Sie haben Anspruch auf einen Teil der Verdienstausfallzahlungen, wenn Sie in der Lage 

sind, einigen Ihrer regulären Pflichten oder geänderten Pflichten nachzukommen oder 

wenn Sie Einkünfte nach dem Zeitpunkt der Verletzung haben. Gewerbliche Einkünfte, 

die nach Ihrer Verletzung fortbestehen, werden verwendet, um Ihren Anspruch auf 

Verdienstausfallleistungen zu verringern.  

 

Welche Informationen werden zur Berechnung der Verdienstausfallzahlungen an 

Vertragsarbeiter herangezogen? 

 

Nachdem Ihr Anspruch bestätigt ist, wird die anfängliche durchschnittliche 

Einkommensstufe unter Verwendung der Informationen Ihres Arbeitgebers zu den 

Bruttovertragseinkünften und des vom WCB zugewiesenen auf Sie zutreffenden 

branchenabhängigen Prozentsatzes für Dienstleistungen berechnet. 

 

http://www.wcb.mb.ca/wcb-fact-sheets
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Was ist ein Prozentsatz für Dienstleistungen? 

 

Eine als Arbeit-nehmer geltende Person wird auf Vertragsbasis bezahlt. Oft enthält der 

Vertrag Bestimmungen über die Arbeitsleistung, das Material und die Gerätschaft.  

 

Der WCB hat eine Liste der Arbeitsanteile entwickelt, um den Arbeitsanteil eines 

Vertrags vom Material- und Ausrüstungspreis zu trennen. Diese Liste enthält einen 

Standardprozentsatz für Ihre Branche; hierbei handelt es sich um einen festen, den 

Branchendurchschnitt darstellenden Prozentsatz. Konsultieren Sie das Merkblatt 

Assessment Schedule for Contract Labour (Einstufungsplans für Vertragsarbeiter) unter 

Datenblätter für Arbeitgeber und FAQ auf der WCB-Webseite. 

 

Der Prozentsatz für Ihre Branche wird auf Ihre gesamten Bruttovertragseinkünfte 

angewandt, um Ihren Durchschnittsverdienst zu ermitteln und den Prämienbetrag zu 

bestimmen, den der Arbeitgeber für die WCB-Versicherung in Ihrem Namen zu zahlen 

hat.  

 

Wie wird mein Verdienst in Bezug auf Verdienstausfallzahlungen berechnet? 

 

Um Ihren Verdienst in Bezug auf Verdienstausfallzahlungen zu berechnen, muss das 

WCB zunächst Ihren Bruttojahresverdienst ermitteln, der als Prozentsatz Ihrer 

Bruttovertragseinkünfte berechnet wird: 

 

Bruttovertragseinkünfte x Prozentsatz für Dienstleistungen = Bruttogehalt 

 

Das WCB wird Unternehmensprovisionen und/oder an andere Arbeitnehmer gezahlte 

Gehälter von Ihren Bruttovertragseinkünften abziehen, bevor diese mit dem 

„Prozentsatz für Dienstleistungen“ multipliziert werden. 

Gehen wir davon aus, dass Ihre von Ihrem Auftraggeber gemeldeten Bruttover-

tragseinkünfte 100.000 $ betragen und Sie 5.000 $ an eine Person gezahlt haben, die 

von Ihnen eingestellt wurde: 

 

Bruttovertragseinkünfte, die von Ihrem Auftraggeber gemeldet werden 100.000 $ 

Abzüglich der Unternehmensprovisionen und der an die Arbeitnehmer 

gezahlten Löhne  
- 5.000 

  

Bereinigte Bruttovertragseinkünfte 95.000 $ 

Multipliziert mit dem Prozentsatz für Ihre Branche   x 25 % 

  

Jährliche Einkünfte für die WCB-Verdienstausfallzahlungen = 23.750 $ 

 

Das jährliche Einkommen (oben berechnet) wird durch 52 Wochen geteilt, um einen 

wöchentlichen Bruttobetrag zu erhalten.  
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Wie werden „Netto“-Verdienstausfallleistungen berechnet? 

 

Zur Ermittlung des Nettoeinkommens wendet das WCB voraussichtliche Abzüge und 

Steuergutschriften an. Die Berechnungen basieren auf Standardabzügen und 

Steuergutschriften, die von der Steuerbehörde Kanadas (Canada Revenue Agency, CRA) 

unter Bezugnahme auf den Income Tax Act (Einkommenssteuergesetz) verwendet werden.  

 

Mögliche Abzüge sind:  

• • Einkommenssteuer,  

• • Kanada Pensionsplan (CPP),  

• • Prämien der Arbeitsversicherung (EI), und 

• • sonstige Abzüge, die der Verwaltungsrat durch Verordnung festlegen kann. 

 

Zu den Steuergutschriften gehören die Beträge, die für persönliche Grundbeträge, 

Ehepartner oder gewohnheitsrechtliche Partner, unterhaltsberechtigte Kinder, 

Kinderbetreuungskosten und Unterhaltszahlungen an Ehegatten geltend gemacht werden, 

wenn Sie diese Gutschriften in Ihrer Einkommensteuererklärung angeben. 

 

HINWEIS: Die voraussichtlichen Abzüge entsprechen den geschätzten Beträgen. Es erfolgt 

jedoch keine Zahlung für Einkommensteuer, CPP-Beiträge oder EI-Prämien in Ihrem Namen. 

 

Diese Angaben sind für die Berechnung Ihrer Versicherungsleistungen wichtig und 

dürfen von denen, die Sie gegenüber der Steuerbehörde Kanadas (Canada Revenue 

Agency, CRA) machen, nicht abweichen.  

 

WCB-Leistungen sind steuerfrei. Um die Steuervorteile auszugleichen, die sich aus 

Ihrem verminderten zu versteuernden Einkommen ergeben, senkt WCB den Steuersatz, 

um Ihren jährlichen Einkommensverlust besser widerzuspiegeln.  

  

In den meisten Situationen basiert Ihr WCB-Leistungssatz auf 90 % des Nettoeinkommens. 

*Wenn Ihr Nettoeinkommensausfall unter oder gleich dem jährlichen Mindesteinkommen 

liegt, beträgt Ihr Leistungssatz 100 % Ihres Nettoeinkommens. Liegt Ihr Nettoeinkommens-

ausfall zu 90 % unter dem Betrag, den Sie auf der Grundlage von 100 % des Netto-

Mindestjahresverdienstes erhalten würden, wird Ihr Leistungssatz auf der Grundlage von 

100 % Ihres Nettoeinkommens berechnet. 

 

Der am 1. Oktober 2022 geltende Mindestjahresverdienst beträgt 28.080 $ und dieser 

Betrag bleibt ab dem 1. Januar 2023 gleich.  

 

Ab dem 1. Januar 2023 beträgt der versicherbare Einkommenshöchstbetrag 153.380 $. 
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Was kann ich tun, wenn ich nicht mit dem verwendeten Prozentsatz für 

Dienstleistungen einverstanden bin? 

 

Sie können eine Überprüfung der durchschnittlichen Einkünfte beantragen. Ihr Antrag 

auf Überprüfung muss die notwendigen Informationen zur Unterstützung Ihres Antrags 

beinhalten.  

 

Wenn das WCB über ausreichende Informationen verfügt, werden Ihr Durchschnitts-

verdienst und der Prozentsatz für Ihre Branche anhand der Nettoeinkommensformel 

neu berechnet und die Ergebnisse mit der ursprünglichen Berechnung (siehe oben) 

verglichen. Es wird die Formel verwendet, die Ihnen den höheren 

Durchschnittsverdienst einbringt.  

 

Eine Erhöhung Ihrer Versicherungsleistungen, die sich aus einer Überprüfung des 

durchschnittlichen Einkommens ergibt, wird rückwirkend zum Datum der Verletzung 

gezahlt. Mit einigen Ausnahmen trifft eine Reduzierung Ihrer Versicherungsleistungen, 

die sich aus einer Überprüfung des durchschnittlichen Einkommens ergibt, mit Woche 

13 in Kraft. 

 

Was ist die Nettoeinkommensformel? 

 

Das WCB bestimmt Ihr Nettogeschäftseinkommen mithilfe Ihrer Einkommenssteuerer-

klärungen und der unterstützenden Dokumente. Abschreibungen/Kapitalkosten-

zuschüsse und Ausgaben für die geschäftliche Nutzung der Wohnung werden zu 

Ihrem Nettogeschäftseinkommen hinzugerechnet, um Ihr bereinigtes 

Nettogeschäftseinkommen zu ermitteln. 

 

Was ist, wenn ich Einkommen nach der Verletzung erziele? 

 

Das WCB wird den gleichen Prozentsatz für Dienstleistungen verwenden, um das 

Einkommen nach der Verletzung zu Zwecken der Leistungsansprüche zu berechnen, 

der auch für die Berechnung Ihres Einkommens vor der Verletzung benutzt wurde.  

 

Wir werden Ihre Geschäftseinkünfte nach der Verletzung, basierend auf den von 

Ihnen gegebenen Informationen, überprüfen, bis wir Ihren tatsächlichen 

Verdienstausfall anhand Ihrer finanziellen Dokumente bestätigen können. Ihre 

Geschäftseinkünfte nach der Verletzung können eventuell auch von der CRA 

bestätigt werden. 

  



 

 

Diese Publikation dient zur allgemeinen Information. Sie ist keine Rechtsberatung und darf 

auch nicht als solche angesehen werden. Genauere Informationen finden Sie unter dem 

Arbeitnehmerentschädigungsgesetz und Vorschriften und Richtlinien des WCB (The Workers 

Compensation Act and Regulations and WCB Policies). Diese Dokumente sind auf der 

WCB-Webseite unter wcb.mb.ca zu finden.  

01/23 
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Was geschieht, wenn ich länger als 12 Wochen Versicherungsleistungen erhalte? 

Wenn Sie länger als 12 Wochen Leistungen erhalten, werden wir Ihre durchschnittli-

chen Jahreseinkünfte überprüfen, wenn diese noch nicht bestätigt wurden. Wir 

werden Sie bitten, ein Schreiben zu unterzeichnen, das das WCB ermächtigt, Kopien 

Ihrer Einkommenssteuererklärungen der letzten ein bis zwei Jahre oder in manchen 

Fällen bis zu 5 Jahre von der CRA zu erhalten. Das WCB wird Ihre durchschnittlichen 

jährlichen Bruttovertragseinkünfte anhand der Informationen der CRA bestimmen. 

 

Sie werden weiterhin Versicherungsleistungen auf der Grundlage Ihrer bestätigten 

durchschnittlichen Bruttovertragseinkünfte sowie der Informationen bezüglich Ihrer 

Geschäftseinkünfte nach der Verletzung und etwaigen an andere Arbeitnehmer 

gezahlte Gehälter erhalten. 

 

Unterliegen Verdienstausfallleistungen einer Überprüfung? 

 

Alle Versicherungsleistungen werden überprüft, und zwar jederzeit und auf der 

Grundlage des Erhalts neuer Informationen zum Einkommen nach der Verletzung 

und/oder zum Geschäftsbetrieb. 

 

An wen wende ich mich für weiterführende Informationen?  

 

Wenn Sie Fragen zur Berechnung oder Auszahlung von Leistungen haben, rufen Sie 

bitte unser Claims Service Centre unter 204-954-4321 oder gebührenfrei +1-855-954-4321 

an und bitten Sie darum, mit einem Zahlungsgutachter oder Zahlungsbetreuer zu 

sprechen.  

 

Sie können uns mit einer E-Mail anschreiben an wcb@wcb.mb.ca oder per Post an:  

 

Workers Compensation Board of Manitoba 

Compensation Services 

Attention: Payment Assessor 

333 Broadway, Winnipeg, MB  R3C 4W3 

 

mailto:wcb@wcb.mb.ca

